

多措并举推进城市建设，努力打造宜居宜游宜业的热带滨海花园城市

东方：西岸明珠展新姿



东方市努力打造宜居宜游宜业的热带滨海花园城市。图为鸟瞰东方市美景。 图由东方市委宣传部提供

定位精准 | 建设滨海花园城市

10月21日傍晚，华灯初上，流光溢彩的东方夜景分外迷人。琼西大道旁两排整齐的路灯和一幢幢拔地而起的高楼相互辉映，远处隐约可见的一座座高塔刚刚停下繁忙的工作，八所港、边贸城、工业城灯火辉煌，老城区的街道上热闹而又整洁有序。

增绿护蓝、城市道路改造、水系治理、“三创”风暴、推进棚改工程、旅游项目开发……东方，这座拥有128公里优质海岸线的西岸明珠城市，在建设宜居宜游宜业的热带滨海花园城市蓝图的描绘下，正以全新的姿态，一步一个脚印，不断焕发新的生机活力，向人们展示着自身的美丽蝶变。

多措并举 | 推进城市规划管理

“你看，天上的‘蜘蛛网’不见了，地面垃圾乱扔，电动车乱停的情况也没有了，这和咱们东方‘三创’的成果密不可分呢！”符良友是地道的东方人，说起东方城市形象的改善，脸上顿时露出了自豪的神情。

长期以来，东方存在城市基础设施滞后、社会管理欠账多、脏乱差现象较为常见，城市文明程度有待提高等诸多问题。为此，今年4月，东方市全面启动“三创”工作，并将城市主城区划分为21个大格、118个小格，明确责任到人，做到“网中有格、格中有人、人尽其责”。

历经几个月的集中整治，东方市“三创”工作取得了阶段性的成果。全市各职能部门通过相继开展城区“八乱”整治、“五小行业”整治、排污排水整治、“三无”小区整治等一系列的专项整治行动，城市乱象得到有效改善。

东方市旅游委主任符王润表示，东方旅游的发展不仅吸引了更多的游客，同时也让东方这座城市焕发更加迷人的光彩，吸引了越来越多的“新东方人”居住在此，旅游地产行业也因此变得生机勃勃。

东方市旅游委主任符王润表示，“三创”工作的顺利开展不仅是东

湖、温泉、热带雨林等旷世难得的稀有资源。

随着国际旅游岛建设的不断深入，我省迎来了最大历史机遇和最强的比较优势。近年来，在海洋强省战略，以及北部湾城市群等战略优势的驱动下，东方市紧抓机遇，经过近几年的发展，城市建设初具规模，但由于管理上仍较为粗放，城市的发展也因此受到制约。

党的十八大以来，东方在发展中

不断摸索，特别自省第七次党代会召开以来，东方以百日大研讨大行动活动为契机，对接全省发展战略，找准发展坐标。对自身发展中存在的突出问题进行重新梳理，对区位、资源等优势进行盘点，进一步明确了东方在全省发展布局中的战略目标定位，即打造宜居宜游宜业的热带滨海花园城市。

清晰明确的定位不但与建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福

的美好新海南的战略目标高度一致，同时也更加坚定了东方加快发展的信心和决心。

东方市委书记铁刚表示，东方将通过重塑城市、规划引领、精品推动、党建统领的发展理念，确保实现东方美好蓝图。力争经过3至5年建设，让城市更加和谐文明，达到全省文明城市、全国卫生城市和全省双拥模范城的标准；农村环境优美，生态优越，农民富足，城乡差距明显缩小。

后发优势 | 撬动全域旅游发展

一直以来，东方旅游资源禀赋，江、河、湖、海、山、林、泉、滩等旅游资源一应俱全，但长期待在闺中未识，发展相对滞后。也正因如此，东方旅游资源原始风貌保存较为完整，后发优势大。

2016年，海南正式吹响全域旅游号角，东方抢抓历史发展机遇，加快推进以旅游业为龙头的现代服务业发展。尤其在近年来，东方市围绕“一核、两轴、四组团”的旅游空间布局，以创建全域旅游为契机，不断加大旅游基础设施建设，优化旅游环境，深挖特色旅游资源，加强招商引资的旅游宣

传力度，培育新的旅游增长点，有效促进了全市旅游业有序健康发展。

数据显示，今年国庆中秋长假，东方旅游整体接待增长趋势明显，共接待游客11.64万人次，其中接待过夜游客7.97万人次、境外游客954人次，实现旅游总收入5803万元，同比增长分别为25.16%和35.66%。

东方市旅游委主任符王润表示，东方市旅游委主任符王润表示，“三创”工作的顺利开展不仅是东

方城市面貌改变的突破口，同时也是东方推进城市管理的有力举措之一。

建设热带滨海花园精品城市，科学规划是关键。可以说，产业的发展，城市基础设施的建设，都离不开好的规划。

为此，东方结合北部湾城市群发展规划，抓紧编制全市重大基础设施建设、城区道路和地下管廊、城区园林绿化、城区滨海路、特色风情小镇、新旅游景区建设、城区农贸市场升级和布局等方面规划。

同时，东方以“三创”活动为突破

口，大力整治城镇环境卫生、社会秩序，全面提升社会文明程度；以“四沟四河”整治为抓手，推进城市水系治理；打通断头路，铺设地下管廊，推进棚改安居工程，提升城市公共服务水平；精雕细琢，打造美丽海岸线，释放滨海城市的特色魅力。

东方市规划委员会主任陈志刚介绍，目前正在筹建的大数据信息平台将于年底前投入使用，将对统一的空间规划体系起到更好的引领作用，有效解决城市发展的统筹性、稳定性、前瞻性不足的问题。

“三创”

创建海南省文明城市
创建国家卫生城市
创建全省双拥模范城

部分“三创”阶段性成果

共计清运生活垃圾3.2万吨
无害化处理率95%以上

共开展各项整治行动50余次
完成9020米的架空管线整理
完成约386座雨水口疏通
完成约603座变电箱美化
完成墙面美化5034.8平方米
制作双拥广告牌193平方米
施划二轮车直行道1602.3平方米
完成全市调查摸底公共厕所316家



制图/张昕

(本版策划/周月光 文/容朝虹)



东方城市一角。
杨帆 摄



东方市大力增绿护蓝。
图为四必湾千余亩红树林。
舒晓红 摄

乱象变美景 文明出新风

10月21日清晨，当第一缕阳光刚洒下来时，东方市华侨经济区河边队居民阿强正在清扫家门口掉下的树叶，他乐呵呵地说道，“门前三包不但美了环境，也美了自己的心情。”

在滨海社区一处休闲娱乐场内欢声笑语不断，孩子们在场地上追逐嬉戏，老人们在桌子旁下着棋，围观的人们不时发出喝彩的声音。

“以前我们社区的生活垃圾随处可见，街道杂乱不堪。特别是现在休闲娱乐的这个位置，以前就是垃圾集中堆放的地方，不用说坐着下棋了，就连路过这里我们都是捂着鼻子的。”说起之前社区的卫生环境情况，居民邢大爷直摇头。

曾经的垃圾场摇身一变成了环境宜人的休闲娱乐场，门前三包意识日渐深入人心，环境变美了，人们的脸上增添了更多的笑容。

马路上的红绿灯前，交警专门划出了“两辆车待行区”，大车让小车，小车让两轮车，车让行人，原来难以整治的交通乱象变得井然有序，相互礼让间传递出了城市的文明新风，街道两旁占地经营的小摊也实现了“入店经营”……

这些不仅是东方市“三创”工作的真实写照，也是东方市推进城市管理的有力体现。

今年4月，为加快建设宜居宜游宜业的热带滨海花园城市，东方市全面启动“三创”工作，环境卫生整治、街道路面绿化美化、农贸市场整治、交通秩序整治、打击违章违法行为、除“四害”行动……全市各职能部门全员行动，118个网格全面铺开，市民积极参与。

如今，踏入东方市的大街小巷，随处可以看到沿路都种上了绿化树木和花卉，房屋错落有致，路面整洁美观，路上再无随意乱跑的家禽家畜，整个城市街区整齐有序，生机勃发。

东方市“三创”指挥部综合协调组负责人罗泰豪表示，东方市将通过各示范点的打造，带动和引领全市各行各业各片区按照高标准、高质量进行城市面貌改造，努力把“三创”工作做到位，真正实现惠民、利民、为民。同时，力争摘下海南省文明城市、国家卫生城市、全省双拥模范城3块金字招牌，为建设宜居宜游宜业的热带滨海花园城市增砖添瓦。

2017年国庆中秋长假
东方市共接待游客



11.64万人次

实现旅游总收入5803万元

同比增长分别为

25.16% 35.66%

重点旅游项目

东方盐谷

集盐业旅游观光、盐业品牌升级示范、房车露营地于一体综合旅游项目

果果小镇

集农业产业、科研产业、旅游文化创意产业、养老养生产业于一体的大型综合旅游项目

重点旅游景区

俄贤岭

位于东方市东河镇，是我省罕见、保存完好的喀斯特地貌原始热带雨林。有着海南第一仙山的美誉，目前正在建设5A级风景区

鱼鳞洲

位于东方市八所港南面，濒临北部湾。鱼鳞洲不仅是一个非常理想的天然滨海浴场，更是观赏夕阳晚霞美景的最佳去处

金月湾

位于东方市板桥镇。金月湾海岸线长12.8公里，粗浪浪细、沙滩洁白、大海蔚蓝，是典型的热带港湾

“三创”

创建海南省文明城市
创建国家卫生城市
创建全省双拥模范城